

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 156 (4366)  
Год издания 37-й

Суббота, 28 декабря 1974 года

Цена 2 коп.

## По 75 тонн ежедневно

С каждым днем пополняются запасы торфа в Зотовской бригаде колхоза имени Кирова. Утром, при свете фар, машины уже спешат в болото Альцевского торфопредприятия.

Ежедневно шоферы А. А. Зыков, Е. М. Тыринов, Н. А. Пономарев, А. А. Пересторонин, В. П. Солоницын, Б. А. Солоницын, А. Н. Аплатов, Н. А. Соловьев и Н. Ф. Томилов делают по три-четыре рейса.

75 тонн торфа ежедневно прибывает в бурте, который заложен в поле.

Н. ЮФЕРЕВА,

## В Гагаринскую бригаду

С 18 декабря начали возить торф механизаторы колхоза «Малокаменский» с болота Альцевского торфопредприятия в Гагаринскую бригаду.

Ежедневно по этому маршруту курсируют колесные тракторы Л. Н. Думкина, П. В. Волкова, В. М. Балыбердина, автомашина В. И. Юферева.

Л. ЮФЕРЕВА.

## МАРШРУТ: БОЛОТО — ПОЛЕ

Бесснежная зима несколько затянула в этом году вывозку сельскохозяйственного торфа из болота Альцевского торфопредприятия. Но вот уже две недели здесь кипит работа. Машины и колесные тракторы из колхозов и совхозов, районного объединения «Сельхозтехника» подъезжают к высокому, длинному каравану, возле которого работает кран-погрузчик.

Техники на болото пока ходит немного, поэтому выдается свободное время. У машин и тракторов простоев нет, а вот у крана они часто случаются.

Мастер Альцевского торфопредприятия Александр Иванович Чешуин рассказывает: пока лучше других занимаются заготовкой торфа колхозы имени Кирова и «Коммунар». Мы приезжаем на болото к семи часам утра, а в это время машины колхоза имени Кирова уже стоят возле крана, дожидаясь начала погрузки.

Они быстро, не задерживаясь на погрузке, спе-

### Репортаж

шат в обратный рейс. А он неблизкий, около тридцати километров, да и дорога нелегкая. На обледеневшую гору около деревни Пурлы нелегко заехать тракторам и автомашинам, поэтому здесь механизаторы проявляют особую бдительность.

Вот подъезжает к каравану тракторист колхоза имени Тимирязева Борис Васильевич Березин. Крановщик В. П. Козяев умело и очень быстро загружает тележку. Тракторист подходит к мастеру, он отмечает ему очередную рейс, и снова в путь.

— Сегодня в колхоз имени Тимирязева торф возят четыре колесных трактора, — говорит Б. В. Березин, — остальные недавно загрузились и уехали.

Хорошо помогают совхозу «Пижемский» на вывозке торфа механизаторы районного объединения «Сельхозтехника». Они возят органику в поле возле деревни Пурлы

## В ПОСТОЯННЫХ КОМИССИЯХ РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

26 декабря состоялось заседание постоянных комиссий районного Совета депутатов трудящихся: планово-бюджетной, отраслевых и по делам молодежи, где предварительно рассматривались соответствующие разделы плана и бюджета района на 1975 год.

В обсуждении материалов и документов, представленных в постоянные комиссии в связи с обсуждением на предстоящей сессии районного Совета плана и

бюджета района на 1975 год, приняло участие свыше 20 депутатов, а также руководители и специалисты предприятий, колхозов, совхозов и организаций района. Депутаты — члены комиссий отмечали в своих выступлениях не только успехи, достигнутые в четвертом, определяющем году пятилетки, но и недостатки, которые сдерживают темпы развития районного хозяйства. Одобрив план и бюджет на новый год, они указывали на имеющиеся еще резервы производства, большое внимание уделяли вопросам, связанным с повышением качества выпускаемой продукции.

На заседании постоянной планово-бюджетной комиссии под председательством депутата районного Совета А. И. Кислицына были заслушаны доклады: А. Ф. Ложкина, председателя районной плановой комиссии «О плане развития народного хозяйства и социально-культурного строительства района на 1975 год»; П. В. Кованева, заведующего районным финансовым отделом «О районном бюджете на 1975 год и исполнении бюджета за 1974 год». На заседании также были заслушаны доклады руководителей организаций, предприятий по основным показателям народнохозяйственного плана района и по основным показателям бюджета.

С докладами выступили директор леспромпхоза П. А. Никишов, и. о. председателя межколхозстроя В. Ф. Филиппов, заведующий отделом коммунального хозяйства П. В. Лобанов, начальник дорожного участка В. Ф. Михеев, инженер ремстройучастка Б. Н. Смирнов, председатель колхоза имени Кирова И. Н. Кропоткин, экономист деревообрабатывающего завода Н. И. Кобыльников.

Комиссия всесторонне рассмотрела проблемы развития промышленности, сельского хозяйства, транспорта, связи и других важнейших отраслей народного хозяйства и культуры района. В ходе делового обсуждения депутаты — члены комиссий одобрили соответствующие разделы народнохозяйственного плана и бюджета района на будущий год. Вместе с тем они подчеркивали необходимость более полного использования имеющихся резервов.

В заключение на заседании выступил председатель постоянной планово-бюджетной комиссии районного Совета, депутат А. И. Кислицын, который заострил внимание на производстве товаров народного потребления и расширении их ассортимента и реализации их через торговую сеть, говорил о важности повышения качества выпускаемой в районе продукции, особенно кирпича, и расширении его производства, о дальнейшем улучшении обслуживания населения, повышении заботы об охране природы.

Комиссия приняла соответствующие рекомендации и предложения и поручила председателю планово-бюджетной комиссии А. И. Кислицыну выступить с докладом на очередной сессии районного Совета.

А. ПЕРМИНОВ.

## БОЛЬШОЙ ВКЛАД

Годовой план Тоншаевским филиалом Семеновской фабрики сувениров выполнен к 23 декабря. Из плана 110 тысяч рублей выпущено продукции на сумму 193 тысячи рублей. Таким образом, годовой план по выпуску продукции выполнен цехом на 175,4 процента. В оставшиеся дни коллектив трудится в счет будущего года.

Большой вклад в выполнение плана вносят токари В. А. Клешина, В. В. Родичев, Н. А. Хлыбова, В. Я. Антипова, В. А. Валов и многие другие.

Н. МИХАЛИЦЫНА.

сменный мастер.

## Пленум райкома ВЛКСМ

26 декабря состоялся пятый пленум районного комитета ВЛКСМ. С докладом «Задачи районной комсомольской организации по подготовке и проведению обмена комсомольских документов» выступил первый секретарь районного комитета ВЛКСМ В. Овсянников. В прениях по докладу приняли участие секретарь комитета Пижемского лес-

промпхоза В. Смирнов, секретарь комсомольской организации совхоза «Ошминский» И. Махнев, секретарь комсомольской учительской организации Тоншаевской средней школы С. Михалицына, секретарь комсомольской организации Шайгинской средней

школы З. Пуртова, работник районного Дома культуры Л. Солоницына, секретарь комсомольской организации райбольницы В. Буркова, секретарь комсомольской организации Тоншаевского цеха сувениров Н. Михалицына, инженер по технике безопасности Альцевского торфопредприятия В. Крупин.

С речью перед собравшимися выступил заведующий отделом пропаганды и агитации РК КПСС А. В. Мальцев.

В работе пленума принял участие заведующий отделом пропаганды и агитации областного комитета ВЛКСМ В. Чугунов.

По обсужденному вопросу принято соответствующее постановление.

## Семинар секретарей

На днях в районном комитете ВЛКСМ состоялся семинар секретарей первичных комсомольских организаций.

С порядком обмена комсомольских документов познакомил собравшихся заведующий отделом пропаганды и агитации областного комитета ВЛКСМ В. Чугунов.

Заведующая сектором учета и финансов Тоншаевского РК ВЛКСМ А. Тараканова рассказала об изменениях, которые будут в новых комсомольских документах, о порядке и правильности ведения отчетности в ведомостях, об уплате членских взносов.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

Исполнительный комитет районного Совета депутатов трудящихся доводит до сведения всех депутатов районного Совета о том, что 30 декабря 1974 года в 10 часов утра в зале заседаний райкома КПСС открывается одиннадцатая сессия Тоншаевского районного Совета депутатов трудящихся (четырнадцатого созыва) с повесткой дня:

1. Об утверждении плана развития народного хозяйства и социально-культурного строительства района на 1975 год;
2. Об исполнении бюджета района за 1974 год и утверждении бюджета на 1975 год;
3. Отчет постоянной комиссии по делам молодежи.

ИСПОЛКОМ РАЙСОВЕТА.

С наступающим Новым годом!

# ОДИН ИЗ МНОГИХ

Гуляет ли на улицах, по-волчьим завывая и наметая лобастые снежные сугробы, метель, лютует ли несносный мороз, незримой дубинкой постукивая по углам деревянных домов, или повсюду властвует густой, дремотно-неподвижный зной, молодой коммунист, первоклассный шофер Фаат Хафизов — крановщик Тоншаевской межколхозной строительной организации, как и его товарищи, с неизменным увлечением занимается своими делами.

У Фаата красивые, как у Салавата Юлаева, мужественные черты лица, независимая, свободная поза, ершистый, выбивающийся из под шапки-ушанки, непокорный чуб, а в черных глазах — молодецкий задор, безошибочная убежденность в значительности своего труда. Работает Фаат напористо, быстро и весело, но без всякой суеты, которая, как известно, доброму делу помощницей не бывает.

— Иначе нельзя, — не без веских оснований, проверенных самой жизнью, рассуждает он, — иначе получается, как у той незадачливой мастерицы, что «шила милтому кисет, а вышла рукавица». Здания жилых домов, культурно-бытовых и производственных объектов, возводимых нами сегодня, будут служить людям при коммунизме, потому они все должны быть сделаны добротно...

Похожий на гуся-великана, силач-работяга подъемный кран «АК-75», послушный твердой воле и умелым рукам молодого механизатора-коммуниста, то опуская вниз свой длинный железный хобот, подхватывает и тащит строительные грузы вверх, на стены с каждым днем набирающей высоту дома, а то вновь безотказно опускает хобот вниз, за очередной, не менее легкой «ношей». В лесу он занят на погрузке древесины, а на стройке подает кирпич, перекрытия и раствор. На строительном-монтажных работах по возделыванию фанерного завода, например, уже почти здравствующего на месте бывшей деревушки Пепелята, поднимал деревянные сборочные формы, консульные колонны для котельной, железобетонные плиты и балки, каждая из которых весит от 5 до 8 тонн.

Жизнь научила Фаата больше делать, чем говорить. Свои юные годы в малой коллективной бригаде Михаила Нечаева из деревообрабатывающего завода был вальщиком, сучкорубом, раскряжевщиком дров, с двоюродным братом Рафаилом

Зариповым недалеко от Байкала в должности автослесаря на Ангаре строил Братскую гидроэлектростанцию, в качестве бетонщика участвовал в возведении Новочебоксарского химического комбината. Где бы он ни был и что бы ни делал, всегда и везде отличался смекалостью умом, доброй и трудовой хваткой.

Отец Фаата — Хафиз Зарипов, на разных фронтах Отечественной войны стойко дравшийся за власть Советов, а также старые коммунисты Дмитрий Петрович Сунцов и Михаил Петрович Вершинин, давние Фаату рекомендации для вступления в партию, научили его главным качествам — упорству, настойчивости и целеустремленности, вселили в него веру в собственные силы. Добиваясь намеченной цели, не страшится никаких трудностей. Свою машину содержит в отлично техническом состоянии, она его никогда не подводит.

После смерти отца, инвалида войны, которого дома догрызли фронтальные раны, Фаат Хафизов, как старший сын в семье, по отношению к своим младшим братьям и сестрам с сердечной теплотой выполняет отцовские обязанности. На родительские собрания в среднюю школу ходит, конечно, их мать — Рабига Сафина, во всем склонная к аккуратности, опрятности и уюту, но она неграмотная, поэтому школьные дневники братьев и сестер ежедневно приходится просматривать Фаату. Одежда и обувь у ребят далеко не хуже, чем у их сверстников, ни физическим, ни нравственным здоровьем тоже никто из них не хромает. Брат его, комсомолец Гапильнур, закончивший десятилетку, обучается на курсах шоферов, сестра комсомолка Гульфия учится в десятом классе, Аля — в восьмом, Мамзура — в седьмом. Их семья выписывает журналы: «Молодой коммунист», «Сельская молодежь», «Вокруг света» и газеты «Сельская жизнь», «Комсомольская правда», «Ленинская смена» и «Тоншаевский колхозник».

Как-то на одной из строительных площадок в полдневной час к рабочим-строителям откуда-то подошел высокорослый, обветшавший и позеленевший детина с покрасневшим грешным носом. Между других мужских разговоров, он с доверительной чистосердечностью пожаловался сам на себя:

— Табаку я пережег, наверно, пуда два-три, не меньше, а на деньги, что пропил, можно

купить не то что «Москвича» или «Запорожца», дом мог бы выстроить, да не какой-нибудь, — двухэтажный. Проснешься после пьянки, самому тошно. В кармане — ни копейки, голова трещит, как наковальня под ударами молотобойца, хозяйка ругается, даже ребятишки глядят исподлобья. Ну думаю, шаш! Ни пить, ни курить больше не буду. А потом опять...

— Где работаешь?  
— Гонят отовсюду...  
— Правильно и делают. Кому нужен работник, что увлекается только литробоном!!

— Это — безволие! — горячо, убитительно отозвался Фаат, — значит, ты сам себе не хозяин, а командуешь тобой злодейка с наклейкой, что называется «зеленым змием». А в стакане тонет больше людей, чем в море. Действовать тебе надо решительно, отказаться от табака и спиртного. Не зря говорится, что самая большая победа — это победа над своей слабостью, над самим собой...

Всегда такой откровенный и прямой в суждениях, Фаат Хафизов на профсоюзных и партийных собраниях выступает немногословно, деловито и конкретно, берет, как говорится, сразу «быка за рога». Осуждая то или иное проявление зла, смело называет имена его виновников, вносит, когда придется к слову, предложения по обеспечению техники безопасности и повышению качества строительного-монтажных работ. На одном из последних собраний он толковал о необходимости упорядочения дел по обобщению и распространению передовых методов труда. Напомнил, что яркий, убедительный показ всего ценного, родившегося в ходе соревнования, по словам В. И. Ленина, является делом не частным, а государственным...

Имеет Фаат Хафизов много почетных грамот, почти каждый год получает премии. Правительственных наград — орденов и медалей у него пока еще нет, но тоже будут потому, что живет Фаат большим, настоящим делом, интересами всей родной страны и своего трудового коллектива. В кругу чисто личных интересов никогда не замыкается. Кажется, что будто именно о нем сказал в стихотворении Игорь Еремин:

«Прикажи ему приказом, —  
Не замкнется в том кругу.  
Он грядущему обязан,  
Он у прошлого в долгу!»  
В. КАШИН.

## ПО НАКАЗАМ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

Шайгинский поселковый Совет, где председателем является А. В. Кислицын, после выборов в местные органы государственной власти Российской Федерации, опираясь на актив, осуществил значительную работу по выполнению наказов избирателей.

Из десяти наказов и предложений выполнены все. В деревообрабатывающем заводе, например, открыты столовая и красный уголок, на территории его коммунальных домов построена детская площадка. Перед началом текущего учебного года изнутри оштукатурено основное здание средней школы. Для интерната приобретен новый холодильник, а в школьном здании для учащихся открыт магазин смешанных товаров первой необходимости.

На улице Вокзальной, наряду с этим, осенью было завершено озеленение и отремонтированы тротуары, а с апреля с. г. она освещена с автоматическим включением и выключением. Пока еще остался невыполненным наказ по ремонту пришкольного пруда, что намечается сделать будущим летом.

К. ВАРВАРИН.

## В ПЕРЕДОВОМ СЕЛЬСОВЕТЕ



Рязанская область. Депутатский пост на молочно-варной ферме совхоза «Павловский» возглавляет доярка депутат сельского Совета А. Н. Антонова. Коллектив фермы выполнил план определяющего года пятилетки еще в сентябре. Средние надон здесь составляют 4 тысячи 400 килограммов молока на каждую корову. Это лучший показатель в районе. Немалая заслуга в этом депутатского поста, который контролирует подвоз кормов, следит за рационом кормления животных и санитарным состоянием фермы.

На снимке (слева направо): передовые доярки совхоза «Павловский» — В. И. Никифорова, депутат сельского Совета А. Н. Антонова, Р. А. Фирсенкова, А. А. Володина и Т. Т. Королева.

Фото Ю. Дьяконова. (Фотохроника ТАСС).

## Овцеводство — отрасль выгодная

Колхоз «Красный Октябрь» Солецкого района Новгородской области выполнил пятилетнее задание по производству и продаже шерсти государству. На заготовительный пункт отправлено 160 центнеров ценной продукции. С каждой овды латвийской темноголовой породы настрижено по 4,1 килограмма шерсти, а от каждой сотни маток и ярок получено по 106 агнят. Это лучший показатель в области.

Председатель колхоза В. М. Козлов рассказал корреспонденту ТАСС:

— До недавнего времени бытовало мнение, что в условиях Северо-Запада овцеводство не может быть рентабельным. Однако новгородские крестьяне издавна содержали овец, конечно же, не без выгоды для себя. Это же доказали и специалисты нашего хозяйства, подготовив необходимую материальную базу. Начали мы со строительства кошар, создали необходимый запас кормов. Сдав в эксплуатацию первую очередь овцеводче-

ского комплекса на пять тысяч голов, мы решили проблему содержания скота. Ферма набирает силу. Если в начале нынешнего года у нас было 4,106 овец, то теперь их почти пять с половиной тысяч. Вторую очередь комплекса построим в конце 1977 года, и тогда ферма будет давать ежегодно двести центнеров шерсти и продавать государству и на племенные цели другим хозяйствам 4—4,5 тысячи голов молодняка.

Строим завод по приготовлению гранулированных кормов. В переработку пойдет не только трава, но и солома, полова, льняная мякина, зерно с добавлением микроэлементов. Готовим и долготелые культурные пастбища.

Все затраты, уверен, окупятся быстро. Судите сами: только за сверхлановую шерсть в колхозную кассу поступило нынче двадцать тысяч рублей.

В. ЧЕРНЯЕВ.

Сольцы, Новгородская область.

## Порядок представления отчетности

В нашей стране сложилась стройная система государственной отчетности и установлен порядок ее представления и разрабатки.

Едиственный источник для составления статистической и бухгалтерской отчетности, необходимый для руководства и планирования всего народного хозяйства — это первичный учет. Правильная и четкая постановка первичного учета является одним из основных условий экономической работы на предприятиях и в организациях.

Неупорядоченность учета вносит дезорганизацию в работу управленческого и хозяйственного аппарата, снижает его роль в осуществлении режима экономии, снижения себестоимости продукции и укрепления хозяйственного режима.

Только плохой постановкой учета и отчетной дисциплины внутри хозяйства можно объяснить опоздания в представлении отчетов, балансов в адрес инспектуры госстатистики, райфинотдела, отделения госбанка и в

вышестоящие организации. Проверками, проведенными работниками госстатистики, финансово-банковскими работниками, отмечалась плохая постановка первичного учета в колхозах имени Ленина, имени Свердлова, «Красная нива», «Малоканский».

Опоздания в представлении отчетов в 1974 году допускали и продолжают допускать комбинат бытового обслуживания, комбинат коммунальных предприятий. В отдельные месяцы допускались опоздания строительным участком РСУ-17, межколхозстроем. Нередко опаздывает с представлением отчета по бытовому обслуживанию населения райпо. Много ошибок допускает в отчетах и нарушает сроки представления колхоз «Одошнурский».

Только недостатками в учете и отчетности объясняется задержка годовых отчетов. Значительно позже срока были представлены отчеты колхозов имени Ленина, «Красная нива», имени Свердлова.

По этим отчетам нужна большая оперативность. Инспектура госстатистики уже в 19 часов дня должна давать сводные материалы телеграммой в г. Горький.

На учет и отчетность, на внутрихозяйственную отчетную дисциплину руководители всех хозяйств должны обратить особое внимание.

В связи с утверждением новых форм первичного учета на всех предприятиях в колхозах и совхозах необходимо принять меры к введению их в производство. Во всех предприятиях и организациях считаются новыми те формы первичного учета, на которых в правом углу под номером написано: «Утверждаю ЦСУ СССР от 14 декабря 1972 года № 816», для колхозов и совхозов «Утверждаю ЦСУ СССР от 24 февраля 1972 года № 269-2».

Введением новых форм первичного учета тем более важно, что в 1975 году в нашем районе планируется открытие машинно-счетной станции.

А. БЕРЕЗИНА.

Не железо, не медь, не руду,  
Не вещей бесконечный ряд—  
Я славлю руки, отданные  
труду...  
Я славлю наших ребят!



# ТОВАРИЩ

Комсомольско-  
молодежный  
выпуск № 12

## ВОСПИТАТЕЛЬ — КОЛЛЕКТИВ

Молодежь вместе со всеми труженниками района активно участвует в социалистическом соревновании. В нашей области уже давно получила широкое распространение такая форма соревнования, как движение «Ни одного отстающего рядом». Инициаторами этого патристического движения явились знатные рабочие автозавода. Это движение развивается и в нашем районе и охватывает все новые группы рабочих и колхозников. Сегодня уже около восьмидесяти шефов помогают молодым рабочим, колхозникам освоить избранную специальность, повысить квалификацию, свой образовательный культурно-технический уровень, воспитывать в себе высокие моральные качества.

Л. И. Брежнев на XVII

## УЧАТСЯ МАСТЕРСТВУ

С первого дня образования швейного цеха при Шайгинском деревообрабатывающем заводе работает сменным мастером Раиса Федоровна Вавилова. За это время она обучила многих новичков. Ежегодно у нее обучается мастерству пять швей из вновь пришед-

ше на производство. И сейчас она шефствует над комсомолками Ниной Дмитриевой, Любовью Пересторониной, Людмилой Солоницыной, которые работают в ДОЗе с первого сентября, после десятилетки, и успешно познают все тонкости швейного мастерства.

Отлично работает бывшая ученица Р. Ф. Вавиловой

ферме рядом с матерью и от нее она получает самые подробные советы. Впрочем, и Раиса Яковлева не одна из семьи на ферме. Тут же работает дояркой ее тетя, от которой и перешло к Рае уважение к труду животноводов.

Обе—и Алевтина и Раиса—еще учась в школе, бегали на ферму после уроков, помогали работающим дояркам, а сейчас они сами животноводы. Елизавета Шметрова также недавно на ферме. Ушла с фермы доярка— не под силу стало ей, пожилой, ухаживать за животными. Тогда ее группу взяла Елизавета. Это было весной нынешнего года, и сейчас она уже может поучить тех, кто пришел на ферму позднее.

Валентина Шметрова раньше работала телятницей. Но когда увидела, что ее девушки—односельчанки одна за другой берут группы, тоже захотела ухаживать за «взрослыми» животными. Дали ей группу, и она успешно справляется со своими обязанностями. Если спросить Лидию Иванову, когда она впервые пришла на ферму, она зат-

тавников стало массовым, охватило все уголки страны, все заводы, фабрики, шахты, рудники, стройки, колхозы и совхозы».

Исходя из этого, первичным комсомольским организациям следует и работать под лозунгом «Каждому новичку—шефа-наставника», добиваться, чтобы каждый вновь пришедший на производство молодой человек не оставался без товарищеской помощи и дружеской поддержки со стороны более опытных товарищей.

А. КОВАНЕВ,  
второй секретарь  
Тоншаевского РК ВЛКСМ.

## Наставничество молодежи— поистине благородное дело

комсомолка Галина Червокина, выполняя нормы выработки на 120 процентов и более.

Шефством охвачена молодежь и второй смены цеха. Наставником у девушек Зинаиды Ахметдяновой, Галины Мальцевой, Софьи Муртазиной является комсомолка Алевтина Томилова. Ее ученицы уже сейчас постоянно выполняют нормы вы-

работки, активно участвуют в общественной жизни. А одна из ее учениц—Зинаида Кислицына—на отчетно-выборном комсомольском собрании выбрана в состав комитета и сейчас является секретарем комсомольской организации Шайгинского ДОЗа.

Тоншаевский филиал Семеновской фабрики сувениров. В цехе тепло, от ламп освещения падает на станки мягкий свет.

В цехе очень много молодых рабочих. Это сразу же бросается в глаза. Да и сменные мастера—Валентина Клепцова и Нина Михалицына—тоже молодые девушки-комсомолки.

Пришла в цех Нина Михалицына после девяти классов. О работе на токарном станке имела самое смутное представление. «Даже не умела правильно инструмент в руках держать»,—сознается она. Несколько месяцев была она ученицей Валентины Клепцовой и

Н. ВАХОНИНА,  
старший мастер швейного  
цеха Шайгинского ДОЗа.

Кстати, не только Вера Матвеева учится в школе. После дневных забот садится в автобус, едет в районный центр, в вечернюю школу Лидия Иванова. Софья Цветкова, сделав все дела на ферме, спешит домой, чтобы переодеться: вот-вот подъедет совхозный автобус, чтобы отвезти девушек в школу. А там, посмотрюшь, уже вышла из дома с книжками в руках Зинаида Лебедева.

В автобусе обсуждаются дела на ферме, повторяются уроки, планируются занятия на следующий день.

Вот так, плечом к плечу, учась друг у друга мастерству, работают на Ашкатской ферме девушки. Кроме работы на ферме и учебы в школе, у них еще много дел: надо сходить в кино, почитать интересную книгу, заглянуть в клуб. Но за повседневными делами их мысли то и дело возвращаются на ферму: там ждут их животные, и девушки делают все от себя зависящее, чтобы и коровы почище, чтобы в помещении было тепло и чтобы всем, кто приезжает на ферму, можно было сказать: «Это наша ферма, наши животные, здесь мы нашли свое место в жизни!».

А. МИХАЛИЦЫН,

## С ЗАБОТОЙ О МОЛОДЫХ

Любови Валовой. Быстро овладев азами, Нина стала самостоятельно выпускать продукцию. А сейчас она сама учит троих молодых рабочих делать разные сувениры. Фаина Зыкова, Валентина Хлупина и Юрий Рожнецов довольны своим наставником. Быстро и доходчиво объяснив своим ученикам, что и как нужно делать, Нина тут же проверит, как правильно усвоили они ее объяснения. Нина терпеливо добивается, чтобы ее ученики выпускали продукцию без брака.

Есть ученики и у Валентины Клепцовой. Михаил Трушков, Нина Смирнова работают под ее контролем.

Она, пожалуй самая первая из молодежи, ныне работающей здесь, пришла в цех сувениров. Несколько раз она избиралась секретарем комсомольской организации. А нынче все комсомольские дела передала бывшей своей ученице, а сейчас уже мастеру Нине Михалицыной. Но и сейчас Валя Клепцова часто дает советы Нине, так как у Вали больше и опыта, и знаний: она до этого два года училась в Семеновском деревообрабатывающем техникуме. А недавно и Нина, вслед за своей первой наставницей, поступила в этот же техникум и успешно сочетает учебу с работой.

Вообще, многие из тех, кто раньше работал учениками, сейчас имеют разряды и выпускают продукцию только высокого качества. Это Василий Валов, который сейчас учится в деревообрабатывающем техникуме, Валентина Клешина, Вячеслав Родичев, Антонина Хлыбова, Нина Хлыбова, Виктор Орлов.

Недавно пришел в цех Василий Яковлевич Степанов, ныне работающий болванщиком. А некоторое время спустя пришел сюда и его сын Александр. Сначала он был учеником токаря, но, видимо, специальность отца его увлекла больше. И сейчас Александр работает рядом с отцом, выпускает заготовки для будущей продукции.

Старшие учат молодых, рабочие со стажем обучают вновь пришедших. Так заведено в Тоншаевском цехе сувениров со дня его образования. Такая организация работы помогает коллективу постоянно перевыполнять плановые задания, быстрее обладеть навыками и приобрести опыт, чувствовать рядом с собой твердую руку своего старшего товарища.

А. ТИМОФЕЕВ.

## На ферме — девушки

Ашкатская ферма совхоза «Вякшенерский». Двадцать две доярки трудятся на ней. Ровно половина из них молодые девушки, комсомолки.

Идет зимовка скота. Для некоторых доярок эта зимовка первая. Так, первый год, после окончания восьми классов, работает Раиса Трушкова. Вместе с ней пришла, тоже после восьмилетки, Валентина Соколова. Многие волнует сейчас этих девушек: как лучше использовать дневной рацион, какой уход за животными необходим в это время. Кроме того, зима—такой период, когда коровы телятся, и тут им на помощь приходят доярки со стажем—Зинаида Ивановна Михалицына, Александра Егоровна Лебедева, Анна Федоровна Теркина и другие. Они помогают девушкам и советом, и делом.

У Валентины Якуновой, Алевтины Семеновской и Раисы Яковлевой стаж работы на ферме немного побольше. Второй год эти девушки на ферме, и за это время приобрели кое-какой опыт. Для них ответственным был летний период: зиму в прошлом году они работали, так что нынешнюю зимовку они встретили достойно. Алевтина Семеновская работает на

## Их место в жизни

кипела душой к ферме, отдала ей свою группу. И сейчас она спокойна за дочь, так как знает, что та не подведет ее.

Опытной дояркой пришла на Ашкатскую ферму Софья Цветкова. До этого она работала в Вякшенере, окончив восемь классов. А потом пришла сюда, в Ашкаты, и работает здесь второй год.

Зинаида Лебедева сейчас, когда нишутся эти строки, находится в отпуске. Но пройдет время, кончится отдых, и она снова придет на ферму и станет, как и раньше, работать осеменатором.

Вера Матвеева, пожалуй, самая опытная на этой ферме. Она окончила годичные курсы животноводов и вернулась на родную ферму. Девушка не останавливается на достигнутом: она учится в школе, хочет получить аттестат о среднем образовании.

Вера Матвеева, пожалуй, самая опытная на этой ферме. Она окончила годичные курсы животноводов и вернулась на родную ферму. Девушка не останавливается на достигнутом: она учится в школе, хочет получить аттестат о среднем образовании.

Вера Матвеева, пожалуй, самая опытная на этой ферме. Она окончила годичные курсы животноводов и вернулась на родную ферму. Девушка не останавливается на достигнутом: она учится в школе, хочет получить аттестат о среднем образовании.

Вера Матвеева, пожалуй, самая опытная на этой ферме. Она окончила годичные курсы животноводов и вернулась на родную ферму. Девушка не останавливается на достигнутом: она учится в школе, хочет получить аттестат о среднем образовании.

# ВЕСТИ ИЗ ШКОЛ

## В ГОСТЯХ У ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

Учащиеся Шайгинской средней школы — частые гости у железнодорожников станции Тоншаево. Под руководством преподавателя географии Р. И. Парфеновой на экскурсиях ребята познакомились с пропускной способностью поездов по станции, с работой дежурного, стрелок и всех систем управления по пропуску составов и маневровой работой, с пультом управления электрической централизации.

Большую помощь в проведении экскурсий оказыва-

### Приезжали на экскурсию

Учащиеся седьмого и восьмого классов Кодоциговской восьмилетней школы приезжали на днях в районный центр - поселок Тоншаево, где были на экскурсии в типографии газеты «Тоншаевский колхозник» и в филиале Семеновской фабрики сувениров. В типографии им рассказали о том, как печатается газета. Мастера цеха сувениров Валентина Клепцова и Нина Михалицына познакомили ребят с рабочими, показали им образцы готовых работ и все инструменты, которые необходимы для работы на токарном станке.

**А. ТАТАРИНОВА,**  
учительница  
Кодоциговской  
восьмилетней школы.

ет начальник станции В. И. Мухачев. С хорошим знанием дела объясняют работу приборов и аппаратов дежурные по станции М. Ф. Парфенов, Б. А. Спицын, В. С. Капралов. Большое внимание к учащимся проявили работники ЭСЦБ. С любовью о своей работе рассказали старший электромеханик Н. А. Перминов и механик А. М. Огарков.

Работники станции Тоншаево рассказали, что работа на железнодорожном транспорте очень интересная, требующая особой внимательности, бдительности и соответствующих знаний.

Цель проводимых экскурсий — заранее ознакомить учащихся с работой на железнодорожном транспорте.

**М. СМЕРНОВ.**

# ФИЛЬМЫ БУДУЩЕЙ НЕДЕЛИ



**ДМИТРИЙ КАНТЕМИР**

Большой интерес кинозрителей вызовет историческая картина «Дмитрий Кантемир», рассказывающая о выдающемся государственном деятеле, который делает все для того, чтобы, объединившись с великим русским народом, избавить родную Молдавию от турецкого ига. Сценарий фильма написан кинорежиссером Владом Иовице, а поставил фильм известный кинооператор Виталий Калашников. В заглавной роли снялся известный молдавский актер Михай Волонтир. На его счету уже более десяти киноролей, одна из самых запомнившихся, сыгранная талантливо и страстно, — Михай Адам из фильма «Это мгновение». Образ Петра I создал известный актер

Александр Лазарев. Картина порадует нас и встретит с такими популярными артистами, как Ариадна Шенгелая, Наталья Варлей, Леонгард Мерзин и многими другими.

Новая встреча со знаменитым французским киноартистом Луи де Фюнесом ожидает нас в интереснейшей французской кинокомедии «Ресторан господина Септима». Фильм цветной, широкоэкранный, любителям кинокомедии он доставит большое удовольствие.

Другой французский фильм режиссера И. Буассе — «Похищение в Париже» — один из лауреатов VIII Московского кинофестиваля. Главный герой картины — политический борец Седьель (его играет знаменитый итальянский актер Д. Мария Волонте) приговорен на родине к смертной казни и скрывается в Женеве. Обманом его завлекают в Париж, чтобы уничтожить. История похищения Садьяеля — это только одна сюжетная линия фильма. Другая — судьба журналиста Дарьена (его играет артист Жан-Луи Трентиньян), слабого, бесхарактерного человека, волею случая вовлеченного в политическую борьбу и сыгравшего основную роль в похищении. Но под влия-

нием Садьяеля он понял свое ничтожество и, отставив то, что стало для него главным в жизни, погиб как истинный патриот и гражданин. Жан-Луи Трентиньян рисует фигуру трагическую, человека запутавшегося и понимающего свою обреченность, но решившего умереть честным. В глазах его живет еще страх, сомнение, неуверенность, но, приняв решение, он как будто обретает себя. Его долгое бегство от преследователей по парижским окраинам, — это не метание затравленного зверя, а как бы путь от слабости к подвигу. События фильма развиваются стремительно, по законам детективного жанра, и держат зрителя в постоянном напряжении, а покидая зал, он унесет в своей памяти и нравственную чистоту борца Садьяеля и бледное, нервное лицо Дарьена, поздно, но все-таки нашедшего себя в утверждении правды, пусть даже ценою жизни.

В этой драме принимает участие множество действующих лиц, и роли их исполняют лучшие французские и итальянские киноактеры.

**Н. ТАТАРИНОВ,**  
директор киносети.

## Человек и природа

Страстный любитель природы украинский поэт - академик Максим Рыльский назвал «изумрудной сказкой» дендрологический парк «Тростянец» на Черниговщине.

Оазис дивной красоты и покоя. Редкостные деревья, кустарники, цветы. Рукотворные горы и серебристые пруды с горделивыми лебедями. Смотришь, восхищаешься и благодарить тех, кто создал зеленое диво. Это были земледельцы из окрестных сел. Здесь трудилось несколько поколений, выдвигая из своей среды талантливых садоводов - декораторов.

## ЖИВАЯ СКАЗКА «ТРОСТЯНЦА»

Окультуривание дикой балки у болотистого ручья Тростянец началось сто сорок лет назад. Говорят, что росло в балке триста дубов. Часть из них сохранилась, и стали они «патриархами» на преобразенной местности. Окружают «аборигенов» переселенцы из Западной Европы, Средиземноморья, Японии, Северной Америки, Дальнего Востока. Произрастают на двухстах гектарах парка деревья и кустарники 1.700 видов, разновидностей и форм.

На Украине насчитывается более 120 крупных парков знаменитого ландшафтного стиля.

Хороши все, однако «Тростянец» выделяется исключительным богатством, изысканностью своей архитектуры. Его посещают люди из разных концов страны и в разные времена года. Дышат целебным воздухом, слушают птиц, любуются экзотическими деревьями, в числе которых есть и сюжетные группы — «Шапка Мономаха», «Дубы Ковпака», «Три сестры», «Бивень мамонта» и другие.

1974 год, как и прежние, закончился для «Тростянца» большой «страдой». Работники парка собрали шесть тысяч ки-

лограммов семян, вырастили восемьдесят тысяч саженцев и семянцев.

**Н. РОМАНИКА,**  
Черниговская область.

**Редактор**  
**Ю. Н. ШИШМАКОВ**

### Кино

Четверг, 2 января

Тоншаевский ДК — «Ресторан господина Септима» в 19.00, 20.30.  
Шайгинский ДК — «Свой среди чужих, чужой среди своих» в 19.00, 21.00.  
Ошминский ДК — «Возле этих окон» в 19.00.

Пятница, 3 января

Тоншаевский ДК — «Ресторан господина Септима» в 19.00.  
Шайгинский ДК — «Свой среди чужих, чужой среди своих» в 19.00.  
Буреполомский ДК — «Океан» в 19.00.  
Ошминский ДК — «Дмитрий Кантемир» в 19.00.

Суббота, 4 января

Тоншаевский ДК — «Дмитрий Кантемир» в 19.00, 21.00.  
Шайгинский ДК — «Ресторан господина Септима» в 19.00.  
Буреполомский ДК — «Океан» в 19.00.  
Ошминский ДК — «Золотое крыльцо» в 19.00.

Тоншаевскому райобъединению «Сельхозтехника» **ТРЕБУЮТСЯ** на работу трактористы, токари и кошегары.

Коллектив Тоншаевского комбината бытового обслуживания глубоко скорбит по поводу смерти закройщицы КБО **ШАПКИНОЙ** **Клавдии Ивановны** и выражает соболезнование родным и близким покойной.

Коллектив Тоншаевского ремонтно-строительного участка и профсоюзная организация выражают соболезнование камешнику Шапкину Евгению Александровичу по случаю преждевременной смерти его матери

**ШАПКИНОЙ**  
**Клавдии Ивановны**

которого выплата пособия была прекращена.

В таком же порядке продолжается выплата пособия при переходе на другую работу отца детей, на которых выплачивалось пособие неработающей матери. При прекращении выплаты пособия (при переходе получателя на другую работу, смерти и т. п.) лицевой счет закрывается. При закрытии лицевого счета в разделе «Назначение, изменение пособия» за подписью главного (старшего) бухгалтера делается запись о причине и основании закрытия, а в случае пересылки дата и номер сопроводительного письма, при котором выслано дело.

Порядок ведения бухгалтерского учета и составление отчетности по выплатам пособий на детей малообеспеченным семьям в предприятиях, учреждениях и воинских частях Министерства Обороны СССР, Комитета государственной безопасности при Совете Министров СССР, Министерства Внутренних дел СССР устанавливается отдельными инструкциями или указаниями этих ведомств, согласованными с Министерством Финансов СССР и ВЦСПС.

**Н. ОПАРИН,**

заместитель заведующего райфо.

## Наши консультации

Бухгалтерия предприятия, учреждения или организации на основании решения комиссии на каждого получателя пособия открывает лицевой счет формы № 2-Д. В лицевом счете заполняются установленные в нем реквизиты. В случае сохранения права на получение пособия в следующем году лицевой счет может вестись в течение двух лет.

Выплата пособий производится за истекший месяц, если заработная плата выплачивается два раза в месяц, или за текущий месяц, если заработная плата выплачивается один раз в месяц. Выплата пособий производится по ведомости установленного образца. При наличии большого числа получателей пособий ведомости составляются по цехам, отделам, отделениям, бригадам и т. д.

Ведомости на выплату пособий должны быть заполнены четко и ясно чернилами или пастой шариковой ручки. Никаких подчисток, помарок или исправлений, хотя бы и оговоренных, в ведомостях не допускается.

Ведомости подписываются руководителями предприятия, учреждения, организации, главным (старшим) бухгалтером и председателем комитета профсоюзной организации.

Получатель пособия на детей может уполномочить другое лицо на получение пособия с выдачей этому лицу доверенности в установленном порядке.

Если пособие по ведомости не получено, выдача его в отдельных случаях может производиться по расходному кассовому ордеру в

## ПОРЯДОК ВЕДЕНИЯ УЧЕТА ПО ВЫПЛАТЕ ПОСОБИЙ НА ДЕТЕЙ

установленном порядке. По заявлению получателя пособие может пересылаться ему почтовым переводом.

В ведомости против фамилии получателя, у которого пособие осталось непополненным, ставится штамп или делается отметка от руки «не получено».

Сумму невыданных пособий сдают в учреждение банка, и на них составляется расходный кассовый ордер. О выдаче пособий производится запись в лицевом счете получателя с указанием даты выдачи, номера документа и выплаченной суммы.

Удержание излишне выплаченных сумм с получателя пособия производится в том случае, если переплата произошла в результате счетной (арифметической) ошибки или вследствие злоупотребления со стороны получателя (представления документов с заведомо неправильными сведениями, сокрытия заработка или другого дохода, непредставления сведений об изменении состава семьи). В лицевом счете получателя пособия в соответствующем разделе проставляется общая сумма, подлежащая удержанию, размер ежемесячного удержания, сроки погашения.

Суммы излишне выплаченных пособий на детей могут удерживаться с получателя при выплате очередного и последующих пособий. Указанные суммы удерживаются по приходному кассовому

ордеру и учитываются в установленном порядке.

Излишне выплаченные суммы пособия на детей могут быть удержаны и из заработной платы (стипендии), если получателю не будет причитаться последующих выплат пособия.

Суммы пособий на детей, незаконно выплаченные по вине предприятий, учреждений, организаций, взыскиваются с них в соответствии с пунктом 7 Постановления Совета Министров СССР от 25 сентября 1974 года № 752 «Об утверждении Положения о порядке назначения и выплате пособий на детей малообеспеченным семьям».

При переходе получателя пособия на другое предприятие, в учреждение, организацию или его увольнение с работы выплата пособия по месту прежней работы прекращается.

Предприятие, учреждение, организация, откуда получатель пособия перешел на другую работу, пересылает по его заявлению заказным письмом дело получателя пособия по новому месту работы с указанием в сопроводительном письме месяца, по которому пособие было выплачено.

При получении по новому месту работы дела получателя выплата пособия по разрешению комиссии по назначению пособия на детей продолжается с месяца, с

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:**  
606950, р. п. Тоншаево  
Горьковской области, ул.  
Центральная, 40.

**ТЕЛЕФОНЫ:** редактора и зам. редактора—0-16, отдела писем и бухгалтерии—1-01, ответственного секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26, типографии—1-01 (два звонка).

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.  
Зак. 899 Тираж 4271

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.